

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зоири Гафур Махмудзода на тему **«История таджикской вексиллологии и геральдики второй половины XIX – начала XXI вв.»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная (исторические науки) – Душанбе, 2020. –58 с.

В годы государственной независимости в Республики Таджикистан особое внимание уделяется изучению различных периодов истории таджикского народа на основе достоверных исторических источников и материальных культурных наследий. В этом плане выбор диссертационной работы Зоири Гафур Махмудзода на тему «История таджикской вексиллологии и геральдики второй половины XIX – начала XXI вв.» имеет важную научно-практическую значимость.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, ее степень научной разработанности, объект, предмет и хронологические рамки исследования, определена ее цель и задачи, источниковедческая база, методологические основы и практическая значимость исследования, научная новизна, а также проведена научная классификация использованной литературы, где диссертантом использован большой объем исследовательской литературы, авторефераты, книга путешествий и научные статьи на русском и таджикском языках.

Автор указывает, что современный Таджикистан накануне завоевания Средней Азии со стороны царской России не был единым монолитным государством, а абсолютное большинство таджиков жили в Бухарском эмирате, Кокандского и частично на территории Хивинского ханств. Исходя из этого, со второй половины XIX века до образования Таджикской Автономной Советской Социалистической Республики в 1924 году, многие государственные символы этих ханств непременно относятся и к таджикам.

Весьма примечательно, что автору удалось на основе многочисленных исторических источников и исследовательской литературы всесторонне анализировать мусульманскими символами и атрибутами Бухарского эмирата, а также таджикской геральдики колониционный период Средней Азии. Автор отмечает, что после образования генерал-губернаторства Туркестана русская администрация учредила для городов Худжанда, Ура – Тюбе и Пенджикента входящие в состав Самаркандской области, свои гербы.

Следует отметить, что автору удалось на основе архивных материалов, а также исторических нормативно-правовых актов, всесторонне анализировать таджикскую вексиллологию и геральдику периода

существования Бухарской народной социалистической республики и Таджикской автономной советской социалистической республики.

Изучая место и роли таких символов и атрибутов, как флаг и герб, флаги организаций и обществ, а также гербы городов и областей Таджикской ССР автор справедливо отмечает, что они выполняли в первую очередь идеологическую функцию в которой, обязательно указывалась «главная специальность» города или района, а также его административная подчиненность и др.

В работе автор особенно тщательно анализирует вексиллологию и геральдику, (флаг, штандарт Президента Республики Таджикистан, гербы городов и областей) и показывает в дальнейшем их значение для укрепления основ государственной независимости Таджикистана.

Следует отметить, что в автореферате встречаются грамматические, технические погрешности и стилистические ошибки.

Вместе с тем, автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президента Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктом 10, 11, 12, 14, 16 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительство Республики Таджикистан от 26.11.2016, №505, Зоири Гафур Махмудзода заслуживает присуждения ему искомой, ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Рецензент:  
профессор

доктор исторических наук,

Давлатов М.

Подпись Давлатова М. заверяю:  
начальник отдела кадров

Муминова Д.



735730, Таджикистан. Согдийская область, г.Бустон, ул. Московская, 6.  
Телефон: (+9923451) 5-02-89, 5-01-75, факс: (+9923451) 5-06-34 E-mail:  
gmit\_tajikistan@mail.ru.